
Ключи к заданиям муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике  

2024-2025 учебный год  

11 класс 

Продолжительность олимпиады: 230 минут. Максимально возможное количество баллов: 50 

Общие критерии оценок 

Жюри олимпиады оценивает записи, приведенные в чистовике. Черновики не проверяются. 

Правильный ответ, приведенный без обоснования или полученный из неправильных рассуж-

дений, не учитывается. Если задача решена не полностью, то этапы ее решения оцениваются в соот-

ветствии с критериями оценок по данной задаче.  

Если задача решена отличным от авторского способа, то решение оценивается согласно при-

ведѐнных ниже критериев.                                                                                                             Таблица 1 

Критерии проверки  

Баллы Правильность (ошибочность) решения 

10 Полное верное решение 

7-9 Верное решение. Имеются небольшие недочѐты, в целом не влияющие на решение. Допущены 

арифметические ошибки 

5-6 Задача решена частично, или даны ответы не на все вопросы 

3-4 Решение содержит пробелы в обоснованиях, приведены не все необходимые для решения форму-

лы 

1-2 Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения или при ошибочном решении 

0 Решение неверно или отсутствует 

Не допускается снижение оценок за плохой почерк, решение способом, отличным от автор-

ского, и т.д. Все спорные вопросы рекомендуется решать в пользу школьника.  

Рекомендуется проверять сначала первую задачу во всех работах, 

затем вторую и т.д.  

Все пометки в работе участника члены жюри делают только крас-

ными чернилами. Баллы за промежуточные выкладки ставятся около соот-

ветствующих мест в работе (это исключает пропуск отдельных пунктов из 

критериев оценок). Итоговая оценка за задачу ставится в конце решения. 

Кроме того, члены жюри заносит еѐ в таблицу (см. табл. № 2) на первой 

странице работы и ставит свою подпись (с расшифровкой) под оценкой. В 

случае неверного решения необходимо находить и отмечать ошибку, кото-

рая к нему привела. Это позволит точнее оценить правильную часть реше-

ния и сэкономит время в случае апелляции 

 

Задача № 1 (Максимальный балл – 10) 

На платформе установлена пушка, которая стреляет вертикально вверх теннис-

ными шариками со скоростью  относительно платформы. Конструкция 

едет со скоростью  к стенке и начинает тормозить, когда расстояние до 

стены остаѐтся равным , а ускорение  до полной остановки. Через какое время с 

начала торможения надо выстрелить, чтобы шарик упал как можно дальше от стены, если удар ша-

рика о стенку упругий? Ускорение свободного падения , размерами конструкции пренебречь. 

Высота стены 300м 

 

Возможное решение 

 

 

Таблица 2 

№ за-

дания 

Набранные 

баллы 

1  

2  

3  

4  
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Задача № 2 (Максимальный балл – 10) 

На плоскости, образующей угол α с горизонтом, лежит шайба массы m. Какую 

минимальную силу 0F


 надо приложить к шайбе в горизонтальном направлении 

вдоль плоскости, чтобы она сдвинулась? Коэффициент трения равен k. 
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Задача № 3 (Максимальный балл – 10) 

В вертикальном цилиндрическом теплоизолированном сосуде находится 

горизонтальный поршень массой m = 10 кг, прикреплѐнный с помощью 

лѐгкой пружины к его верхней стенке, и расположенный у нижнего осно-

вания миниатюрный нагреватель. Под поршнем находится идеальный од-

ноатомный газ, а над поршнем — вакуум. В начальном положении пор-

шень расположен на высоте ℎ = 80 см от нижнего основании, пружина не 

деформирована. Определите жѐсткость пружины k, если после передачи 

газу количества теплоты Q =130 Дж, поршень поднялся на высоту ℎ/4. Трением между поршнем и 

стенками пренебречь. Ускорение свободного падения принять равным g = 10 м/с 
2
 

 

Задача № 4(Максимальный балл – 10) 

Частица с зарядом q = 1,2 мкКл и массой m = 0,8 мг движется со скоростью υ = 100 м/с в однородном 

электромагнитном поле с индукцией B = 1 мТл и напряжѐнностью E = 0. На рисунке показано 

направление скорости частицы  в рассматриваемый момент времени. Вектор  перпендикулярен 

 и направлен от нас. Описание ситуации сделано относительно некоторой инерциальной системы 

отсчѐта. Перейдѐм в другую инерциальную систему отсчѐта, движущуюся относительно первой со 

скоростью . 

 1) Определите направление и величину ускорения частицы 


a в рассматриваемый момент во второй 

системе отсчѐта.  

2) Определите направление и величину напряжѐнности поля E ′ во второй системе отсчѐта 

 



 
 

Задача № 5 (Максимальный балл – 10) 

Луч света распространяется параллельно поверхности, на которой установлена равносторонняя тре-

угольная стеклянная призма, грань AC которой образует угол δ = 18° с нормалью к поверхности. Луч 

света преломившись, распространяется внутри призмы параллельно основанию AB. Определите: 1) 

угол φ между лучом, вышедшим из призмы, и поверхностью, на которой она установлена; 2) коэф-

фициент преломления n стекла. 

 

 

 


